Capitulo 1

Conjuntos

1.1 Nocao de conjuntos

Um conjunto é uma colecao de objetos. Esses objetos podem ser qualquer coisa. Costumamos
chamar esses objetos de elementos do conjuntos. Exemplos:

1. Uma colecéo de revista é um conjunto, cada uma dessas revistas é um elemento que pertence
a esse conjunto.

2. Os alunos de uma sala de aula formam um conjunto. Vocé é um elemento que pertence a esse
conjunto.

Se um objeto a é elemento de um conjunto A, dizemos que:
a pertence a A e escrevemos a € A
Se o objeto a nao for elemento do conjunto A, dizemos que:
a nao pertence a A e escrevemos a € A
Exemplos:
1. Santa Catarina € regiao Sul

2. Goias ¢ regiao Sul

1.2 Representacao de um conjunto

Geralmente representamos um conjunto por letras maiusculas (A, B, C, etc.) e os elementos por
letras minusculas (a, b, ¢, etc.). Vejamos as trés formas principais de se representar um conjunto:

1.2.1 Representacao tabular

A representacao tabular de um conjunto é aquela em que os elementos sao apresentados entre
chaves e separados por virgula ou por ponto e virgula.
Exemplos:

a) A ={a, e i o0 u}
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b) B ={1,2,3, 4}

c) C={3,2;0,5;4,1; 69}

1.2.2 Representagao por um diagrama de Venn

A representacao de um conjunto por um diagrama de Venn é aquela em que os elementos sao
simbolizados por pontos interiores a uma regiao plana, delimitada por uma linha fechada que nao

se entrelaca.
Exemplo:

1.2.3 Representagao por uma propriedade

A representacao de um conjunto A por meio de uma propriedade é aquela em que os elementos
sao descritos por uma propriedade que os determina. Representa-se o conjunto A por:

A = {x | z tem a propriedade p}
(le-se: “A é o conjunto de todos os elementos x, tal que x tem a propriedade p”)

Exemplos:

a) A= {z | x é pafs da América do Sul}

propriedade p

b) B = {z | x é nimero inteiro que satisfaz a condicio 2% — 4 = 0}

-~

propriedade p
Essa condicao pode ser expressa pelo conjunto B = {—2,2}.
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Exercicios propostos
1. Represente os seguintes conjuntos indicando seus elementos:

(a) A={x | x é letra da palavra Ipanema}
(b) B ={z | x é silaba da palavra Parand}
(¢c) C ={z | z é nimero impar maior que 5 e menos que 10}
(d)
(e)

2. Escreva uma propriedade que define os conjuntos:

D = {z |  é ntimero par maior que 10}

E = {x | x é ntimero tal que 22 — 5z + 6 = 0}

(a) A={1,2,3,4,5,6,7}
(b) B = {4,6,8,10}
(¢) C = {Amazonas, Acre, Rondonia}

1.3 Igualdade de conjuntos

Dois conjuntos sao iguais quando possuem os mesmos elementos. Por exemplo, se A = {1, 2, 3, 4,
5} e B={5,4,3, 2, 1}, entdo A = B.
Se A é ndo igual a B, entao A é diferente de B e denotamos por A # B.

1.4 Conjuntos vazio, unitario e universo

O conjunto vazio é aquele que nao possui elemento algum. Representa-se o conjunto vazio por ()
ou por {}.

Exemplos:
a) A={z |z énimeroe 0-z=5}=10

b) B = {z | x é palavra proparoxitona nao acentuada, em portugués}= {}

’ O conjunto unitario é todo conjunto formado por um tunico elemento.

Exemplos:

a) A= {5}

b) B = {x | x é estrela do sistema solar}= {Sol}

U.

O conjunto universo ¢é o conjunto de todos os valores que a varidvel pode assumir. Indica-se por

Exemplos:
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Exercicios propostos
1. Verifique se A = B ou A # B nos seguintes casos:

(a) A={a,b,c} e B={b,c,a}

(b) A=1{1,3,5} e B={x | x é nimero natural impar e x < 7}

(¢) A=1{2,4} e B = {z | x é algarismo par do nimero 45210}

(d) A={0,2} e B={z | 2% -2z =0}

2. Considerando U = {0,1,2,3,4,5,6} como conjunto universo, determine o conjunto solugao
de:
(a) {zeU|z+2#5}
(b) {x €U |z+5=2}

(c) {z €U |3<z<5}

(d)

(e) {x € U | x é multiplo de 3}

{z € U | x é impar maior que 5}

1.5 Subconjuntos e a relacao de inclusao

Consideremos dois conjuntos, A e B. Se todos elementos de A forem também elementos de B
dizemos que A é um subconjunto de B ou que A estd contido em B. Denotamos por A C B.

Se A nao for subconjunto de B, escrevemos A ¢ B. Nesse caso, existe pelo menos um elemento de
A que nao pertence a B.

Exemplos:

a) Considerando P o conjunto dos nimeros pares e N o conjunto dos niimeros naturais, temos:

P =1{2,4,6,8,10,..} e N={1,2,3,4,5,6,..}

Nesse caso, P C N, pois todos os elementos de P pertencem a N.

b) Se A é o conjunto dos retangulos e B é o conjunto dos quadrilateros, entdao A C B, pois todo
retangulo é um quadrilatero.



1.5. SUBCONJUNTOS E A RELACAO DE INCLUSAO 5

Relacao de inclusao

A relagdo A C B chama-se relagdo de inclusdo. Segue algumas propriedades dessa relagao:

P1. Todo conjunto é subconjunto de si mesmo.
Exemplos:

(a) {5,4,0} C {5,4,0}

b) 0 C
(b) O simbolo
P2. O conjunto vazio é subconjunto de qualquer conjunto. Y é lido
Exemplo: “qualquer
que seja”.

0 c A(VA)

P3. Se AC Be B C A, entao A = C (propriedade antissimétrica).

P4. Se AC Be B C C, entao A C C (propriedade transitiva).
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Exercicios propostos

1. Dados os subconjuntos A = {1,2}, B = {1,2,3,4,5}, C = {3,4,5} e D = {0,1,2,3,4,5},
classifique em verdadeiro (V) ou falso (F):

2. Considerando que:

e A é o conjunto dos nuimeros naturais impares menores que 10;
e B é o conjunto dos dez primeiros nimeros naturais;

e (C é o conjunto dos niimeros primos menores que 9;

use os simbolos C ou ¢ e relacione esses conjuntos na ordem dada:

3. Observe o diagrama a seguir. Os conjuntos X, Y e Z nao sao vazios. Escreva algumas relacoes
verdadeiras entre eles usando os simbulos C ou ¢.

1.6 Conjunto das partes

Dado o conjunto A = {a,e,i}, é possivel escrever todos os subconjuntos (ou todas as partes) de A.
Esse conjunto formado por todos os subconjuntos de A é chamado de conjunto das partes de A
e denotamos por P(A). Assim, temos:

P(A) = {0,{a} {e}, {i},{a, e}, {a,i} {e,i},{a, e, i}}
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Observe que {a},{a,i},{e,i}, por exemplo, sdo elementos de P(A). Portanto, escrevemos {a} €
P(A), {a,i} € P(A) e {e,i} € P(A), e nao {a} C P(A), {a,i} C P(A) e {e,i} C P(A). Veja que
pcP(A)ele P(A).

Observagoes:

O1. () ndo tem nenhum elemento e P(()) = {0} tem 1 elemento.
02. A= {a} tem 1 elemento e P(A) = {0, {a}} tem 2 elementos.

03. A ={a,e} tem 2 elemento e P(A) = {0, {a},{e}, {a,e}} tem 4 elementos.
04. A = {a,e,i} tem 3 elemento e P(A) = {0, {a},{e},{i},{a, e}, {a,i},{e,i},{a,e,i}} tem 8

elementos.

Lembre-se de que 20 = 1; 21 = 2;22 = 4;23 = 8. E possivel afirmar entdo que, se A tem n elementos,
P(A) tem 2" elementos.

1.7 Conjunto complementar

Sejam A um conjunto e U o conjunto universo. Chama-se complementar de A, que indicamos
por E{} ou AL (le-se: “complementar de A em relagdo a U”), o conjunto cujos elementos sao todos
aqueles que pertencem a U e nao pertencem a A.

AcUsli={z|zecUex¢gA}

Exemplo:
Seja U ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} e A = {0,2,4,6,8}, entdo Al = {1,3,5,7,9}.

Exercicios propostos

1. Dados A ={-1,0,1} e B ={1,3,5,7}, determine:
(a) P(A);
(b) P(B);
(c¢) o nimero de elementos de P(A);
(d) o nimero de elementos de P(B);

2. Dados U = {1,3,5,7,9,11,13,15,17}, A = {1,5,7}, B = {7,9,11} e C = {1,5,7,11,15},

determine:

(a) Cp
(b) CF
(e) CF
() CZ
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Exercicios complementares

1. Dado o conjunto A = {m, {n},{p, q}}, verifique quais afirmagoes sao falsas:

{{n}} C 4
() {{p.a}} C 4

2. (F. M. SANTA CASA - SP) Indica-se com P(A) o conjunto das partes de um conjunto A. O
nimero de elementos do conjunto P(P(()) é:

(a
(b
(
(d
(e

C

NN N SN
=W NN = O
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